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Optimierung für Nichtmathematiker
Übung 9

LICQ, KKT-Bedingungen

1. Wir betrachten das Optimierungsproblem (siehe Aufgabe 2, Übung 8)

min (x1 − 2)2 + (x2 − 1)2

s.d. x2
1 ≤ x2

x2 ≤ 2− x1

x1, x2 ∈ R

.

Gilt LICQ in der Lösung? Bestimmen Sie die zugehörigen Lagrange-Multiplikatoren.

Newton-Verfahren

2. Das Newtonverfahren konvergiert gegen ein lokales Minimum, wenn man nur nah genug daran
startet. Was kann alles passieren, wenn man das nicht tut? Wir betrachten das Newtonverfahren
für die Funktion f : R→ R, f(x) = cosx.

a) Bestimmen Sie einen Startpunkt x0, sodass (bei exakter Rechnung) die Folge der Iterations-
punkte xk bestimmt gegen +∞ divergiert.

b) Bestimmen Sie einen Startpunkt x0, sodass die Folge der Iterationspunkte zwischen zwei ver-
schiedenen (nichtoptimalen) Punkten alterniert.

c) Das Verfahren starte mit einem Punkt nahe 0 (|x0| < 10−2). Zu welchem Punkt konvergiert
das Verfahren und warum?


